

中國研究報刊

第一二一號 註冊登記號：中宣部第121號

日廿二月三十三年十二月廿二日

第三卷 第二期

2



三卷二期目錄

物資統制的強化(週評) 梅二
擴大物資配給辦法(週評) 週三

本年來之新創企業 逸盦四
日本戰時的調整 國際經濟六
日本四大原因 合併銀行經濟者七
南太平洋之資源開發 雨清五

企業報告

調查與介紹
大漢生物化學製藥廠
公和棉織廠股份有限公司
中國聯業保險股份有限公司

金鼎
銀行
合併
原因
國際經濟
經濟者
雨清
五

週刊六
七

九
九

公司廠商動態

第二卷總目錄

一二二二一一一

鼎新染織廠
上海紗業銀行
中國菸業銀行
和新信託公司

統原商業儲蓄銀行

中國生化製藥廠
上海紗業銀行
中國菸業銀行
和新信託公司



房藥大西中

廠藥大誼民
Neo-speron Neo-sperton
鳳寶新 龍寶新
第一健康補丸針用
強補丸及膠素
種種藥效及各
種種藥效及各

廠地址：上海新嘉辛路開新號

明星香水廠發行
日月肥皂亮晶晶
汰過衣裳香噴噴

行



平週評

物資統制的強化

全國商業統制總會已於三月十五日成立，

於十六日開始工作，其關於物資統制的主要工作範圍，約有下列數端：一為華中區域物資之收購與分配；二為與物資移動簽照有關之事宜；三為管理華中與華北華南間之物物交換貿易；四為聯絡各業與商業團體，五為收購軍事生產所需之軍事物資及自然產物。其方針與辦法，已有決定，則此後統一物資管理機構當可提早完成，而物資的統制亦可益形活潑強化了。

所謂物資統制的強化，自當依據該統制總會及戰時物資的移動取緝暫行條例，積極進行。如能上下合作，公正施行，使各地物資在合理的狀態之下，得以圓滑交流，則於安定民生之計，必可獲得偉大的效果。因為統制總會既為受有當局監督的人民團體，當能一方面負起責任，以管理物資的收買配給，務期公允，一方面在自治的立場上，對於物資輸出的調劑，與物資輸入的配給，無不有精密的計劃，使各地物資的交流，得以漸臻于圓活，沒有過剩與缺乏的弊害，物價也有相當的抑平，不再有狂漲的現象發生。人民的心理自可轉為安穩，生計或亦可以因此稍舒。

至於物資的交流，既有統制的制度，與統制的健全機構，對於各地的生產，自有相當的調劑，無患其不均。即直接可以使各地所生產的得以上在相當的限制自由買賣，間接可以使各地的生產力增強，生產量增多。因為在不合理的嚴格的統制情形下，使生產物不能圓活交流，無異棄貨於地，人民的心理非但不願意增加其生產，亦將因經濟的周轉不靈而減退其生產力量，即生產品必不能增多。現在既有以相當的調劑

，物資交流圓活，誰不願努力於生產事業之發展，以圖獲利呢？所以物資交流，不但於人民生活有益，而於戰時工商業亦極有益的。

至於物資所恃為流通的工具，當與運輸的問題有關，現在各地舟車缺少，與交通阻礙的現象，都需要有關方面從事徹底的解決，使運輸的分配適當，運輸的費用減低，運輸的管理改善，庶幾對於物資交流的管制方面和工具方面，都能迎刃而解。

物資交流圓活的足以增加生產，與運輸問題改進的有裨物資交流，既如上述。而此二者對於物價的統制，更有巨大的功能。物價的抑平足以使民生安定。所以商業統制總會如能注意及各地經濟機構的健全與否，則既可以調劑物資，更可使物價低落，而尤可以安定民心，與維持民生了。（梅

蘇州療癒專家

門診所 諮話電路時至四年二月二十六號

擴大物資配給辦法

本月份的戶口米證，在發給時，另有雜糧證及買油證買糖證；主要食品的配給，至此可謂已完全做到了。這時對於糧食價格，當然有很大的壓制力量。而戰時配給制度之有益民生，也於此可見。尤其是像今天奸商橫行囤積禍衆之時，除了這種強制性的平均分配統籌搜購之外，實在沒有別的更有效的辦法。而且，正因其有效，大家纔有配給辦法愈普遍愈好，愈澈底愈好的思想和希望。

第一是，日用品方面，米麵油糖等固然配給了，其他如自來火肥皂等實在也亟需配給；不如此，這種東西的漲風決難遏制。奸商早視五洋物品為發財法門，眼前大小煙行之勃興，更可令人為前途戰慄。迄今此種物品之配給，僅為由廠家配給於零賣商，然而零賣商却奇貨可居，客不出售，結果買得到限價皂烟等者，能有幾人，還不是挑煙紙店老板，剝削衆人之利益，大發自己之橫財？所以此項日用品之消費，亟應實行憑券配給制度，廢止由零賣商自由買賣的辦法。如此，中間人無從取巧牟利，消費者亦可平均沾潤，而不致像現在這樣，必須以荒謬的慘痛的代價，去覓購原來並不缺少的肥皂，自來火，洋燭等等。此外，毛巾，襪子，鞋帽等，亦儘可採用配給。這不但為人民所渴望，抑且為事實所許可，辦理起來並無困難的。

第二，是原料品方面也應有平均配給的辦法。使得各項的原料，按其需要，配給於製造者。以從事於必要之生產，大家都知道，工業原料存底日稀，而需求未減，執貨者奇貨可居，製造家求取無門，其阻礙生產影響民生，實極深且巨。

所以各種工業應嚴禁囤積，並澈底徵購，然後統盤籌劃，分均配給於實際之需要者。這就是實行「有料須造貨，無貨不准有料」的辦法。這個辦法能實行，囤貨惡習可以大殺，廠家生產，亦可激增，對於物價之抑平，正是一個治本清源有效方策。（週）



資金缺少正常出路下，金融企業仍勃興不已

本年來之新創企業

逸盦

在物資統制物價抑平聲中，而新興事業如銀行錢莊，企業公司，保險公司等，仍如雨後春筍般的勃興。據儲備銀行調查最近的統計，本年新設立之企業，一月份計銀行二家，二月增至十五家，三月上旬新開十家，錢莊一月七家，二月十家，三月上旬三家，保險公司及企業公司一月八家二月十家，三月上旬二家。（但此外，此第新興企業，尙頗有未經准許設立者，所以總數尙不能祇此）。現在附表如下：

一月份

(一) 銀行 新匯銀行，萬春銀行
 (二) 錢莊 德孚、振豐、同大、大昌
 (三) 保險及企業公司 東華企業，嘉華創業，五洲保險，國華工業投資，成豐企業，興華實業，立中企業，中貿保險

二月份

(一) 銀行 中國產業，中國商業，達成銀公司，中國惠民，浦西商業，瑞華商業

歸納。乃集於中於一處，而成爲集體的機構，如設立銀行錢莊等等，以經營正常的事業。此等現象，本屬無可疑議的。銀錢業佔多數，可見最便當的辦法還是開銀行。至於生產不足，助長游資活動有餘，更不待言。

其二、爲收買貨物。這些公司的資本，仍須尋求生路，出路之一即爲收購貨物原料。新興事業既有組織，自可有收買貨物的便利。如其團購原料，可稱之爲增加生產，爲代廠家購辦，誰得而非之。但按其實際，仍不免有利用游資以取巧投機的嫌疑。所以此種資金之運用，仍不足以謂正常之投資；但在不正常運用，使游資獲一出路，則爲不可不否認之事實。

其三、爲解決失業。如創立一種企業即可安排若干位置，在此一方面觀，未始非救濟失業之一端。但此等組織，果能健全其本身組織，充實其事業的內容，而向其所選擇的目標邁進與否？實一時未易判定。所以此類的創業動機，直爲因人設事，離促進生產之旨更遠。可是諸如此類的新興公司，爲數却着實不少。

(下接第十四頁)

三月份（自二日至九日）
 (一) 銀行 大夏企業銀行，大南商業銀行，易中銀行，寧紹商業、中國布業、永康商業儲蓄、大陸銀公司
 (二) 錢莊 同興、衆信、萬昌
 (三) 保險及企業公司 營業企業、中同盛、天成、至大
 一保險

南太平洋之資源開發

(雨清)

建設東亞經濟的第二個問題，便是如何開設資源。上一次所討論的是如何處置南洋資源之過剩，並非開發；但是在共榮圈內，正有不少的原料，有關國防或日用必需的，亟待開發應用。

石油 石油問題，對日本國民的印象很是深刻。因為好多年來，石油之供給都是受到英美的限制，使日人很是憤慨。現在日軍已經佔領荷屬和英屬的婆羅洲，西里伯，新加坡（現改昭南島），蘇門答臘，和東南爪哇，這就使得石油工業的發展，有了曙光。

在南洋一帶，每年的石油生產額約八·八〇〇·〇〇〇公噸。據一九三九年統計，婆羅州產百分之二十一，爪哇百分之十，蘇門答臘百分之六十六·九，在英國婆羅洲，英軍在撤退時，對於油田曾加以破壞。現在亟須趕派技術人員，加以修復。

鐵 日本對於鐵是很需要的。最近的統計，因為設有數字發表，因此根據舊有統計來說。

在一九三六年，日本消費鐵砂一·二五〇·〇〇〇噸，其中六二〇·〇〇〇噸產日本土，六三〇·〇〇〇噸採自高麗。此外向馬來亞，採辦一·六九〇·〇〇〇噸，中國大治·二五〇·〇〇〇噸滿洲〇噸，向菲列賓五七〇·〇〇〇噸，印度二六·〇〇〇〇噸。

噸。

自從美國對日本的經濟壓迫政策開始以來，對日的生鐵出口完全被限制，同時干預到日本向別處採辦，於是生鐵原料，感到恐慌。幸而海南島有很豐富的鐵礦，現在正予以開發利用。

在菲列賓方面，據稱有四〇萬萬至五〇萬萬噸的鐵苗。散佈南此嘉沫林和明德諾一帶。法屬越南，泰國，和馬來亞也有不少的鐵礦。

可是，雖有如此豐富的寶藏，迄今還沒有開發，因為英美在別處有很多的鐵礦，不必遠遠地向東亞開發採用。現

產很多的銅。但因銅的需要量增加，於是不得不向加拿大和智利採辦。

和美國經濟壓迫政策，同時實行的之，是加拿大之禁止對日出口，智利也隨禁運。但自大東亞戰爭後，假使佔領區的銅礦能夠開發起來；那末銅的生產就可以無須顧慮了。

在其榮圈內，菲列賓產銅最富，編甸次之，據一月廿四。日本國會所宣佈的數字，呂宋島銅礦約可產五百萬噸，在事實上，共榮圈內銅礦之多，是無須日本顧慮不夠的。

此外，南太平洋所擁有的鐵礦土，鎳、錳、鉻、這種種原料，無疑地都亟待開發。

顯而易見的，以上各處，生產已是很，人力也很充足，是無須日本移民前經開發的。故此次戰爭的結果，南洋各地，並沒有「國策」公司的組織，祇就原有各公司，令其照常工作，並在政府指導之下，令其供給若干數額之原料。

如承翻譯轉載

戰時經濟進行改造中
金融統制機構的確立

日本戰時金融機構的調整

譯自國際經濟週報

最近五年半中間，日本不斷的進行經濟改造。金融為經濟的一環，當然有進行種種調整的必要。

金融機構的調整須與產業部門的步調相配合，同時金融團體的改造，金融機關的調整，及其機能的擴充等方面，亦須互相協調，此為金融改造的基本要點。

以言日本金融改造的具體指標，則

有日本銀行的改組，戰時金融金庫，南方開發金庫的創設，金融統制團體令的制定，及全國金融統制會及各種金融統制團體的成立，金融事業調整令的制定及地方銀行的合併，保險公司合併，以及已成立的國民更生金庫，產業設備營團的活動等等。

日本銀行的改組及金融統制會的成立，因別處說明已多，茲不贅述（註）。金融統制會的根本宗旨為一提高同業

關，即應此新範疇的需要而產生。此類特殊金融機關最近的活動大致如次（南洋發金庫，因有特殊使命茲不論）。

一、更生金庫

係前年十二月成立，初無甚活動，

連帶精神」，惟因成立日淺，同業連帶的對象，僅限於金融界各業統制會的範圍，所謂「金融業一體」的觀念，顯然

尚未貫徹。因此金融統制會的組織與工作頗受批評，但關於戰時金融債券分配承受制的實施，公司債承受範圍的擴大

，共同融資的指導斡旋等當前諸問題，該會均在順次解決中，此均不失為該會的成績。

二、戰時金融金庫

戰時金融金庫的業務已上正軌，貸款決定額已超過四億元，投資業務亦漸進步。戰時金融債券由各金融機關分配承受。至去年十月發行額已達一億四千五百萬元。

三、設備營團

產業設備營團的使命，消極方面為收買休閒的產業設備，積極方面為根據第八十次會議所通過的船舶增強對策，一手擔任標準船的訂造。休閒設備的收買已遍及於織織，鋼鐵，化學，機械等部門。此外營團的積極工作即設備的建

「金融觀察」所夠包羅的資金需要，於隨戰時經濟的進展而發生的非向來是有超乎適當存款銀行的範圍之外的金融，例如隨轉廢業而發生的救濟金融，隨生產工程的延長及事業的急速膨脹而發生的富於危險性的生產金融，即屬於此一範疇前年所成立的國民更生金庫，產業設備營團，戰時金融金庫等補充機

設放款，據該營團藤原總裁所言，截至去年九月所成立的設備建設放款契約已達八億元。

整理合併的進展

戰時經濟使各種經濟組織發生極大的變化，產業界則有企業的轉化，廢棄與合併，金融界則地方銀行，生命保險公司，損害保險公司等部門亦各進行整理與合併。

其中整理合併的中心為地方銀行。

去年十一月日本全國普通銀行計有一百四十九家，比昭和十二年底為減少一百十七家，比昭和二年金融恐慌時期則減至八分之一以下（昭和二年為底一千二百八十三家）。惟中日事變以來大銀行合併者僅有前年五月愛知銀行名古屋銀行合併為東海銀行，故銀行的合併意即地方銀行的合併。原來戰時金融的兩大目標為公債的消化及生產金融的充足，而此兩項目標均以實行減低存款利息，及經營合理化為前提，中日事變以來日本地方銀行的定期存款亦大致一律定為三釐，即此之故。但由於存款的減少，地方銀行對於國債投資益感困難。而另一方面由於戰時經濟的進展，地方銀行

又失去放款對象，在此雙重壓迫之下，地方銀行遂須合併經營以求出路。

地方銀行的合併，自前年起已推進甚力。其形式以地方銀行相互間的合併為主，大體以一縣一行主義合併的方針。

再則日本的普通銀行貯蓄銀行及信託公司以機能論，本來相差無多，隨戰時經濟的發展，此少許的差異亦日見消滅。蓋其資金的運用無不受國家資金統制計劃的影響，故本質上實無差異。因此今後的趨勢，普通銀行與儲蓄銀行，普通銀行與信託公司等不同類的金融機關，恐亦將漸次合併。且儲蓄銀行及庫託公司與普通銀行均有相倚狀的關係，故此項原則如經確定，合併當無困難。

金融改造中的摩擦問題

產業設備營團及戰時金融成立以來，其活動對於產業金融的疏通已發生積極的效果，固為無疑的事實。但亦有兩

種反面的結果，一則使一般金融被動的縮小其領域，則一激起以興業銀行為中心的既存產業金融機關的放款競爭。此二種事例為相反的現象，本質上則有關聯性，於計劃金融的原則俱為不合。目前尤以放款競爭頗為激烈，故有資本重投，資本浪費之病。因此在產業改造的過程中，特殊金融機關之間，特殊金融機關與一般金融機關之間，實有緊密連繫的必要，在本質上無甚差別的戰時金融庫產業設備營團，國民再生金庫似以合併為一元組織纔是。

戰時銀行性能統一化下 財閥金融系統之新改造

日本四大銀行合併原因

譯自經濟者周刊。

去年十二月廿八日三井與第一、三菱與第二等銀行，宣告合併，這是一九三三年末三十四、山口、浦池三行合併為三和銀行及一九四〇年末名古屋三地方銀行（愛知、名古屋、伊藤）合併為東海銀行以後之金融界大事件，亦為日本銀行史上值得紀載的事實。

日本各銀行合併運動最見盛行之時期，爲昭和二年（一九二七）。一九二二年時，日本銀行總數超過一千家，直至一九二九年，則減至一千零二十三家。嗣後，一九三二年日政府頒布新銀行法，規定銀行資本之最低限度，一九三六年馬場藏相又倡導「縣一行主義」，極力反對當時銀行紛立之狀態，故各銀行之合併，仍進行不已。就數目言之，一九三六年末之普通銀行及儲蓄銀行總數，共有五百家。三九年末，減至四百家。四〇及四一年又減去一百三十家，至去年十一月末祇餘二百十八家，其中普通銀行共爲一百四十九家。過去銀行合併之目的，在於數量之限制，然此不足以語此次之合併，蓋此次合併之動機，則在於「國家使命之完成」。今日普通銀行所負之國家使命爲何？即促進并吸收國民貯蓄，然後以之貢獻於國家（如消化國債并將資本提供於重要產業）。今日就此原則，以論此次各銀行之合併。

第一，就吸收國民貯蓄所得而言，應先研究各銀行之存款狀況。三井、三菱、第一、第二百各行，皆爲日本七大銀行之一，今將中日事變以來七大銀行之存款增加趨勢列後，讀者即可以之與其他三行作一明顯的比較：

七大銀行存款增加趨勢

(單位 百 萬 圓)

	三井	三菱	住友	三和	第一	第二	第三	安田
-九三七(上)	901	903	1,064	1,262	1,351	79	1,02	
-九三八(上)	1,103	1,078	1,207	1,377	1,272	862	1,212	
-九三九(上)	1,211	1,254	1,681	1,879	1,585	1,045	1,58	
-九四〇(上)	1,157	1,514	2,145	2,253	1,917	1,182	1,14	
-九四一(上)	1,773	1,878	8,725	2,762	2,342	1,518	1,62	
-九四二(上)	2,118	2,371	8,372	3,544	2,731	1,82	3,20	
一九四二年 十一月末	2,001	2,289	—	—	2,810	1,807	—	

(一，三菱(二十三億餘)，三井(二十一億餘)，第一(十八億餘)四家又次之。以二大財閥爲背景之三井三菱兩行的存款之低微，於此可見。其次，再觀五年以來七大銀行之存款增加額，三和爲二十二億八千一百萬圓，住友爲二十二億七千八百萬圓，安田爲二十一億七千八百萬圓，居於首位，第一之十七億四千四百萬圓，三菱之十四億六千八百萬圓，三井之十二億一千三百萬圓，第二之十億圓強，均與

之相差頗多。再由增加率觀之，安田住友均在三倍以上，三和亦有二倍八，而三井第一不過二倍六餘，三井與第一則僅有二倍三。住友、三和、安田三行之存款每年平均增加額為四億三千萬至五千萬圓，而三井三菱等四行則瞠乎其後。因存款增勢疲弱，於是即造成兩種結果，放款不能膨脹與證券投資不能如意。產業放款與證券投資，為戰時銀行之一大任務。此二任務若不能充分履行，則不符戰時銀行之使命。此為此次四大銀行合併原因之一。

三井三、兩行，以往賴其傳統之歷史與財閥之背景，固亦能吸收與貯積相當龐大之資本，但今日則不然。蓋近年日本處於戰時之下，軍需產業分散四方。非有極周密之銀行網，殊難期望，國民貯蓄吸收額之激增。請觀下列之七大銀行國內分行分佈表：

華股研究報週

大漢生物化學製藥廠股份有限公司

調查局介紹

地址 辦事處 福開森格一八號
製造廠 延平路三二二號

董事 宋之珍，宋肩時，宋樹玉，朱子雲，鄧峻聲，黃曰懷，李葵，經潤石，趙汝調，顧東民，余演，

歷史 該公司成立於民國二十六年十二月，為滬上金融家現任阜通銀行董事長宋之珍氏獨資創辦，由葛福臻醫師任廠長，其時一切出品，均在試驗期間，故範圍不大，旋該公司於民國廿八年間擴充資本改組為股份有限公司，

出品精益求精，各種血清製品，尤聲於醫界，蓋吾國自製血清，實為該公司所首創。該廠各種製品，成分準確，出品精良，滬上各著名醫師暨工部局衛生處等，莫不樂於採用。

資本 中儲券二百萬元

股額 分為二十萬股每股十元

歷屆增資 初創時資本僅國幣二萬四千元，二十八年增至國幣三十萬元，二十九年增至五十萬元，現又增至中儲券二百萬元。

組織 該公司組織如下：

董事長 許冠羣

監察 汪伯奇，朱仲襄，潘仰堯，常省三，張昌敬。
總經理 宋樹玉，
廠長 趙士壽。
經理 李葵

營業 初創時因係試辦性質，故全年營業僅數萬元，二十九年擴大後，即增至二十萬元左右，三十年度銷貨額約為國幣五八六·七二九·六一元，三十一年為中儲券五五四·七〇三·四七元，計純益三〇六·五六九·四二元。

資產設備 該公司現用廠房，均係租地自建，計有馬房，樓房，冷藏庫，溫藏間等數十間。其機器部分有三連蒸發過濾器，血清濃縮器，沉澱器，蒸發鍋，血清濃縮過濾器，電氣烘箱，裝片機，沙粒機，調粉機，拌粉機，冷氣馬達等。其他各種玻璃器皿，及

股息 二十九年官紅利一分，三十，三十一年同。

公和棉織廠股份有限公司

地址 發行所 大新街三馬路南首
製造廠 戈登路五五〇弄

夥組織，其時資本甚少，專織汗衫、衛生衫等，以僧帽金印為商標。至三十一年冬，鑒于營業逐漸擴展，物價

器械等，計有四五十件。據該公司三十一年營業報告上稱：固定資產一項，計中儲券七七〇·七四三·〇五元，聞最近又添購肝臟製劑機一架及各種新式設備，價值中儲券三十萬元以上。

步步高昂，原有資金不敷運用，遂改組為股份有限公司，同時為便利顧客起見，設總發行所于大新街，並兼售日用百貨，將來更擬于其他商埠，視情形之緩急，添設分發行所。

資本 中儲券六百萬元。

股額 分為十二萬股，每股五十元。

組織 該公司組織如下：

董事長 陳瑞棠

董事 樓劍峯 洪柏良 朱庭輝

監察 陳瑞海 黃永清 史久茂

總經理 浦錦清 汪曉韻

中國聯業保險股份有限公司

地址 漢口路四七〇號綱業大樓四樓
歷史 中國聯業保險股份有限公司，係
本市各業領袖所聯合發起組織，故名

經理兼廠長 楊劍峯
發行所營業主任 朱信孚

設備 該廠租地一畝，廠房係自建，置
有電力針織機六部，棉毛車四部，羅
袖車六部，羅紋車一部，拉毛機一部
，輒光機一部，成衣車五十部，紗紗

車六部（共計二百十六錠），染缸二
十一只，甩水機二部，立體式鍋爐一

座，水汀烘房一間，馬達十七只，馬
力計四十餘瓩。

營業 該廠營業除本埠批發外，行銷大

江南北，及京滬滬杭沿線地區，二十
九年營業額，約有一百萬元，三十年
二百餘萬元，三十一年三百餘萬元。

股份 分為二十五萬股，每股二十元，
資本 中儲券五百萬元

組織 該公司組織如下：

董事長兼總經理 葉熙三

董事 袁履登，馬少荃，孫枕泉，許冠

羣，張運舫，丁方源，崔福莊

鄭源興，許曉初，唐志良，陸文

韶，呂桂義，楊河清，鈕橫滋

孫秋屏，王仁卿，解梅生，劉玉

驥，吳秋濤，胡安仁，陳敏珊，

岑志良，巴凌雲，徐開韶等二十

人。

監察 諸文綺 陸鵬飛 謝九如

林叔龍 黃葆康等五人

經理 徐可陞

華股指南

投資華股必備之唯一巨著

三月

出版

徵求 預約

內容詳盡，資料新穎如：

過去歷史，資本總額，歷屆增資，營業概況，資產設備，負責人名，歷年盈虧，生產狀況，發息情形等，無不一一列入，共二百數十家，並有實用附錄多篇，確為投資華股必備之寶典。

布面精裝漫金一厚冊定價三十元
預約廿四元優待華股週報定戶每

社報週研股華者版出號5弄823路馬四者預

華股研究週報

企業告白
六公司股東會記錄

統原商業儲蓄銀行

純益八萬四千四百四十五元，股息七厘，紅利一厘，共計一分四厘，已於三月一日起分派。

統原商業儲蓄銀行股份有限公司，前於二

月二十八日假座處治鄉路寧波旅滬同鄉會召開股東會，席間，由董事長陳子楚主席，經理陳繼武報告增資動機，及最近營業狀況，經全體股東議決，通過增資至新幣三百萬元，原有資金一百五十萬元，以二對一比值，折合中儲券七十五萬元外，所缺數額，仍由老股東踴躍認繳云。

該行經營商業銀行等一切業務，兼營儲蓄，其三十一年度營業報告書稱：業務部定期存款計四百三十萬三千七百七十八元，定期存款二萬六千五百六十五元，抵押放款七十七萬另六百二十八元，信用放款計四百七十二萬二千二百三十一元，所收利息計五十八萬三千九百二十九元，手續費計二萬四千另七十七元，兌換損益一萬二千六百四十三元，什損益一萬

計純益十萬另六千一百五十七元。儲蓄部定期存款計四萬另六百二十四元，活期存款計二十一萬另七千另三十元，抵押放款四千五百十元，所收利息計二千七百四十五元，除證券損益計九萬三千另八十七元，什損益及開支等外，計

中國生化藥廠

中國生物化學製藥廠股份有限公司普通股
股東，會於三月六日下午三時，在上海靜安寺
路七五四號三樓，舉行臨時大會，出席普通股

股東（及其代表）共六十七人，合計一萬另九百二十八權。當由董事長倪樹榮主席宣佈開會，報告召集會議目的之後，即行開始討論，並修改公司章程。議決：（一）將本公司資本升股增资為一千六百五十萬元，每股改為國幣一百元，人有十元股以每十股合成一股。（不及十股之數，持有人得照每股十元價，向公司買足或照此價售與公司）。即日起，每一普通股贈認優先股兩股，每一優先股贈認優先股一股；創辦股及全體工員贈認優先股二萬三千股，其分配辦法，交由董事會酌定，另於贈予員工股票上，加一「職」字，以資識別。並將贈認所餘優先股四萬股，每股溢價五十元發行，交董事會全權辦理，如社會經濟困難，不易銷售時，並得不予發行。（二）於本公司章程第十條末句「餘照本章程第四十條」句後，加「第一項」三字，並於「辦理」二字之後，加「與其他各項人等無干」九字。（三）將本公司章程第三十二條中，所規定常務董事人數「二」人改為「一」人。（四）由本公司以普通股六千股給予創辦人以作酬報，（另發四千股普通股，由創辦股備同數優先股調換），將本公司章程第四十條所定純益十七股，改作十四股，並將「接照下列成數分配之」句後各款，改為「一」普通股及優先股額外紅利十份，（係以每股計算，每股普通股及每股優先股應得部份為一與之比）「二」董事及監察人酬勞半份，「三」總經理及全體員工酬勞三分，「四」創辦股酬勞半份。

原註一註二保留。(五)將本公司章程第八條
條文修正如下：「本公司資本總額定為國幣二
千六百五十萬元，分為十六萬五千股，每股國
幣一百元。一次繳足。計普通股三萬股，國幣
三百萬元，優先股十三萬五千股，國幣一千三
百五十萬元」。一一紀錄在卷。本公司除依法
向主管官署聲請登記外希普通股優先股股東，
各將所據或股票單項為整備，俾於本公司發新
股票時，即行憑之換領。

上海紗業銀行

上海紗業銀行股份有限公司，第一屆三十一年度營業報告書，業於三月十四日經第一屆股東常會通過，席間，由董事長聞蘭亭主席，略謂：該公司開業僅二月，而上年度股息可派發八厘，足證該公司調度有方。該公司銀行部資本爲五百萬元，上年二月間之往來存款，計七百六十七萬九千餘元，同業存款一百六十五萬餘元，同業透支二百六十九萬元，加以其他各項存款，合計爲一千三百三十一萬餘元，各項放款總計一千三百六十九萬五千餘元，上期收支相抵，純益十八萬九千五百三十九元。

信託部利息收入十二萬元，手續費收入九萬三千四百餘元，證券收益一萬一千五百三十元，信託部上期純益，總計八萬一千八百二十二元，信託部業務，爲定期信託存款計四千四百元，活期信託存款約五十萬元，代收款項計一百十三萬六千元，定期抵押放款約八十萬元，特種活期抵押透支爲一百二十二萬元，有價證券計四十一萬六千四百元。

中國菸業銀行

中國菸業銀行股份有限公司，係本市金融實業兩界鉅子，聯合發起組織，於上年三月間開始籌備，同年十月四日召開創立會，十二月間始執股正式開業。最近於三月十五日舉行第一屆股東會，報告營業狀況等，據該行去年營業報告書所載：業務部定期抵押放款，計五十九十萬六千八百八十二元，至今年二月

和新信託公司

和新信託股份有限公司，設於法租界八里橋街餘慶里四號，資本一百萬元，去年十月間先行營業，最近召開股東會，報告去年度營業情形，據稱在此二月餘之時間內，業務殊佳，計往來存款有四八三，三三〇・〇四元，特種存款七七三，三八四・二〇元，甲種活存一一五三五・六二元，乙種存款二〇八，〇七五・六七元，往來透支一，八九一，一三二・〇二元，抵押款六一二，〇〇〇元，同業往來一九九，四〇一・四三元，所收利息二三二，六二八・九四元（連手續費在內），毛利二四一・九八六・八〇元，除去開辦費及各項開支外，計有純益一八六，六四九・一九元，除法定公積（十分之一）一八，六六四・九一元，營利所得稅（千分之一百）計一六，七九八・四三元，股東股息（半年週息八厘），計四萬元，股東紅利（二十成中之十二成）計六萬六千元，董事官利（二十成中之二成）計一萬一千元，總經理酬勞（二十成中之二成）計一萬二千元，經副襄理以下辦事人員酬勞（二十成中之四成）計二萬二千元，結餘一，一八五・八五元，作爲盈餘滾存云。

華股研究週報

八公司廠商動能

——三月八日——三月十四日

創立會二家 監董事會一家 開業九家 股東會八家

股息紅利七家 增資一家 改組二家 遷址一家

創立會（二家）

永康商業儲蓄銀行，資本中儲券二百萬元

上海興業銀行，資本中儲券三百萬元，業

已收足，於三月八日舉行創立會，除報告籌備

經過外，又選舉董監，結果當選董事者為樊雨

琴樓文華、金文煜、奚祝昇、仇叔賢、鳳柱楣、吳祖裕、金

錫章、丁方鎮、李松齡、韓志成等，監察人為邵寶和

費淦深、韓志雲等。新行址尚未勘定。

南信藥廠股份有限公司，近已籌備就緒，

定三月廿五日下午三時假新都飯店七樓開創立

會，報告接收南信藥廠及擴充改組為股份有限

公司經過情形，並議定公司章程，選舉董監。

董監會議（一家）

環豐電機染織廠股份有限公司，曾於三月

十二日舉行董監聯席會議，討論營業方針，及

推舉董事長常務董事經理等，結果推定王海波

為董事長，帥伯春、吳智堅為常務董事，並聘吳

智堅兼任經理。

開業（九家）

寧波路興仁里二一號甲慎餘錢莊股份有限公司，資本一百二十萬元，董事長李祖韓，常務董事王鞠如、曹芳庭，經理李祖元，於三月十五日正式開業。

中國棉業商業儲蓄銀行，資本中儲券五百萬元，早經收足，茲於三月十八日就福增路一七號暫先營業。該行董事張魯源安，總經理張良棟。

寧波路興仁里二一號甲慎餘錢莊股份有限公司，資本一百二十萬元，董事長李祖韓，常務董事王鞠如、曹芳庭，經理李祖元，於三月十五日正式開業。

利民銀行愛多亞路（七一六號）分行，於三月十五日正式開業。

股東會（八家）

上海實業銀行，定於四月十七日下午二時，在寧波路永清里四號新行址開業。

大慶銀公司，地址北京路一九〇號三樓二七號，三月八日正式開業。

上海實業銀行，定於四月十七日下午二時，假座銀行公會召開股東常會，報告去年度營業狀況並改選監察人。

華懋商業銀行，定於四月十一日下午二時，在天津路該行內舉行第一屆股東常會，報告賬

略。又該行去年度官紅利，亦定四月十二日起發給。

上海實業銀行，設於天津路三七號，董事長張夔芳，董事兼總經理方濟川，於三月十八日補行開幕典禮。

新亞科學股份有限公司，於三月十七日下午三時，在成都路五八六號召開股東臨時會，討論增資事宜。

大新據漂印染織布廠股份有限公司，於三月十四日在大西洋餐社舉行第五屆股東常會，報告營業狀況及增資經過，並改選董監。

寧波路一一二號大康銀行，定於四月十一日下午二時，假銀行公會舉行第八屆常會。

河南路三〇三號上海特別市復興銀行，定於四月十一日舉行股東常會。

四川路仁記路口上海工業商業儲蓄銀行，

要事宜。

定於四月十日下午二時，假銀行俱樂部，召集第二屆股東常會，報告業務狀況及帳略。

上午十時，在昌平路九三一號該公司內，召開第二屆股東常會，報告去年度帳略，並其他議案。

股息紅利（七家）

光中造紙股份有限公司，定於本月十五日起，遵照本屆股東會決議，發給去年度官紅利，計股息八厘，紅利二厘，該公司事務所博物院路十四號二樓。

信孚煤球廠股份有限公司，經董事會決議，去年度股息於三月十一日起開始發給，該公司管理處愛多亞路三九號一一〇號。

南華酒家股份有限公司，於三月十一日起發給去年度特別紅利及股東紅利，並換發股款收據。

香港新亞藥廠，其一九四一年度股利，經決定派發一分半，已於三月八日起，在港滙兩地同時發給。

南京路一五三號二樓一八號一元織造廠股份有限公司，近經第二次董事會議決，以三十一年度未經正式開業，所有股息紅利，暫由董事會先行墊發，計股息八厘，紅利一分二厘，自三月廿二日起開始發給。又該公司定於本月廿五日下午三時，假新都飯店七樓舉行第一次股東臨時會，報告去年度公司狀況，並商討重

○ 派克路標準味粉廠股份有限公司，定三月十五日起，開始發給第一期（自繳款日起至三十一年十二月卅一日止）股息八厘。

國華保險股份有限公司，定三月十日起開始派發股息紅利各八厘。

增資（一家）

麥根路三八一號鴻章紡織染廠股份有限公司，資本原為國幣二百十萬元，前經股東會議決，增資至一千萬元，所現有增加股款，已由各股東照數認足，最近該公司特通告各股東，即日起至該公司換取增資股據。

改組（二家）

環球信託股份有限公司，係王海波等所創辦，在太平洋戰爭前，本為股份兩台公司，地址在外灘匯豐大樓四一〇號，旋經王君邀集林康侯朱博泉項康元蔡聲白等發起組織環球企業

，並適應社會的需要，則其前途可抱樂觀。同時在當局一方面，亦應注意其營業實況，勿任其利用游閒之資本，其委員會追求利潤而從事于不正之事務，則資金脫離生產本位而暗中作弊。為害社會的弊端，也可以稍稍減輕一些了。

二九號三〇九號金城企業公司內，股款除由發起人認定者外，其餘委託該公司代收，限三月廿日募足。

遷址（一家）

景綸衫襪織造廠股份有限公司，前設事務所於江西路，因租期已滿，三月十七日起遷至四川路三三號企業大樓四一七號。

（上接第四頁）

二九號三〇九號金城企業公司內，股款除由發起人認定者外，其餘委託該公司代收，限三月廿日募足。

刊本
**第一
訂**
• 元十二債定。
• 元六十債特。

華股研究週報第二卷總目錄

